
MĂRTURII RESTITUITE 

Dumitru Huţanu 

La 27 septembrie 1914, stil vechi, regele Carol I, trecea în lumea 
umbrelor, lăsând moştenire, după 48 de ani de domnie, o Românie de 
Ia o ţară vasală Imperiului Otoman, la un stat independent şi suveran. 

Călăuzit de deviza .,Tot pentru ţară 1 Nimic pentru mine", cum 
avea să scrie în testamentul său, Carol 1 s-a identificat cu interesele 
neamului în fruntea căruia se afla, punându-şi amprenta asupra întregii 
evoluţii economico-sociale şi politice a României. 

Moartea sa a îndurerat întreaga ţară. Din toate colţurile ţării, 
sute şi sute de mesaje luau drumul spre Castelul Peleş de la Sinaia, în 
care, prin cuvinte simple, pornite din suflet, încărcate de durere şi 
recunoştinţă, românii îşi exprimau compasiunea şi devotamentul faţă 
de Casa Regală. 

Firesc, focşăneni, prin oficialităţile oraşului, s-au alăturat ţării. 
Reproducem, pentru reamintire şi păstrare în memoria timpului, 
telegramele expediate de la Focşani, sintetizând trăiri, care încă mai 
au puterea de a emoţiona: 

• 

Majestăţii Sale, Regina Elisabeta 
Sinaia 
Castelul Peleş 
În clipele grele prin care trecem, Majestatea Voastră a fost greu 

lovită şi poporul nostru crud încercat prin pierderea nemuritorului 
Vostru soţ, a Marelui şi Înţeleptului nostru rege, în care se personifica 
mândria noastră naţională şi se întrupau aspiraţiunile cele mai scumpe 
ale întreguluineam românesc. 
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Cetăţenii Or�ului Unirei, adânc indureraţi de pierderea imensă 
ce v-a lovit, împărtăşesc nemărginita durere de care, in aceste clipe, 
este cuprinsă inima cea bună a Majestăţii Voastre. 

in numele Consiliului Comunal al oraşului Focşani, 
indreptându-ne privirile către Majestatea voastră, buna şi marea 
noastră Regină, mama scumpă şi duioasă a tuturor românilor, tovară.fa 
nedespărţită a Marelui nostru Rege la toate faptele glorioase şi 
patriotice ce aţi săvârşit împreună pentru înălţarea şi fericirea Patriei, 
Vă exprimăm sentimentele noastre de adâncă durere, de profund 
respect şi nestrămutat devotament. 

Primarul Oraşului Focşani, (ss) Şt. Graur 
No 5979 
1914 septembrie 28 
Duminecă 

* 

Majestăţii Sale, Regelui Ferdinand 1 
Bucureşti 
in actualele împrejurări, cele mai grele, din câte a insemnat 

vreodată istoria universală, poporul nostru a fost crud incercat şi 
Majestatia Voastră greu lovită, prin pierderea Marelui nostru Rege şi 
scumpul Vostru unchiu, care personifica mândria noastră naţională 
şi intrupa, in chip atât de măreţ, toate aspiraţiunile neamului nostru. 

Cetăţenii oraşului Unirei, adânc indureraţi de perderea imensă 
ce încearcă Ţara şi Majestatea Voastră, prin moartea augustului nostru 
suveran, făuritorul independenţei şi intemeietorul regatului român, 
impărtă.fesc nemărginita durere a Majestăţei Voastre. 

in numele Consiliului Comunal şi al Or�ului Focşani, in aceste 
clipe dureroase, indreptându-ne gândul către Majestatea Voastră, unim 
lacrimile noastre cu ale tuturor românilor, in a căror iubire şi dragoste 
Majestatea Voastră ·va găsi toată mângâierea de care avea nevoe in 
aceste grele momente, e:xprimându-vă sentimentele noastre de adâncă 
durere, de profund respect şi de nestrămutat şi cald devotament. 
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Primarul Oraşului Focşani 
Şt. Graur 
Nr. 5980 
1914 septembrie 28 
Duminecă 

* 

Concomitent, focşănenii salută suirea pe tronul României a 
regelui Ferdinand 1 care avea să-şi înscrie numele în istorie ca făuritor 
al României Mari. 

Majestăţei Sale Ferdinand /, Rege al României 
Bucuresti 
In num�le Consiliului Comunal salutăm, respectuos, alături de 

toţi românii, din toată inima şi cu tot entuziasmul, proclamarea 
Majestăţei-Voastre ca Rege al României, depunem la picioarele 
Tronului urările cele mai vii şi sincerele omagii ale orăşenilor focşăneni 
pentru fericirea şi gloria Majestăţei-Voastre şi a Majestăţei Sale Regina, 
glorie care va fi aceea a neamului nostru. 

Sub fericita domnie a Marelui Vostru predecesor. punându-se 
bazele regenerării şi desvoltării noastre naţionale, România a parcurs 
o cale uriaşă, sărbătorind zile mari şi înfăptuind o parte din înaltele 
ei aspiraţiuni. 

Chemarea Majestăţii Voastre la conducerea destinelor României 
- în momentele actuale - întrupează pentru noi, nu numai reinvierea 
virtuţilor strămoşeşti - după pilda vie a străluciţilor noştri voevozi -
şi amintirea gloriei trecutului, dar şi mai ales, Ea însemnează 
înfăptuirea năzuinţelor noastre viitoare, ca neam şi ca popor. 

De aceea, numele Majestăţei Voastre este purtat astăzi cu drag 
din gură în gură de la un capăt la celălalt al ţărei, strigăte de urale 
isbucnite din toate pepturile şi toate inimile româneşti bat cu dragoste 
pentru Regele nostru scump şi iubit, în care noi, românii, vedem steaua 
cea nouă care· acum ne-a răsărit şi de a căruia strălucire vom lega 
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deapururi soarta şi viitorul neamului nostru. 
În aceste simţeminte, in numele oraşului Focşani, unim glasul 

meu la acel al tuturor cetăţenilor acestei ţări, strigând din toată inima: 
Trăiască Majestatea Sa, Regele Românilor! 
Trăiască Majestatea Sa, Regina Maria! 
Trăiască Dinastia! 
Trăiască România! 

Primarul oraşului Focşani 
Şt. Graur 

Cum publicarea integrală a acestor telegrame nu a fost posibilă 
in anii de dinainte de 1989, redarea lor luminii tiparului le inserează, 
la locul cuvenit, printre mărturiile preţioase ale istoriei locale, ca 
expresii ale existenţei unei conştiinţe naţionale care a dat şi dă sens şi 
permanenţă drumului nostru prin istorie. 
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